I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE LAS PALMAS

JUNIO - 2006

(Resueltos por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elija una de las dos opciones A o0 B, y conteste a las cuatro cuestiones que c
ponen cada opcidon. No mezcle cuestiones de uno u otra opcion.

OPCION A
(- %) si x<2
1°) Sea la funcion real de variable régk) =1 34 ;
2 Si Xx>2

a ) Razonar si la funcion es continua en toda la recta real.

b ) Razonar si la funcidn es derivable en toda la recta real.

a)

La funcion f(x) es continua para todo R, excepto para el valor x = 2, que es du
sa su continuidad. Para que la funcidn sea continua para x = 2 tiene que cumplirse
los limites por la izquierda y por la derecha sean iguales, e iguales al valor de la funi
en ese punto:

o 1002 ) = 1= =

Para x=2 = im im 36 36 =
i i
- 1= -3 g
X - 2 X—>22+x 2+2 —
lim lim
= f(x)= o (fFpe () = La funciénescontinua para x =2

La funcion es continua en toda la recta real.
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b)

La funcién f(x) es derivable para todo R, excepto para el valor x = 2, que es
dosa su derivabilidad. Para que la funcion sea derivable para x = 2 tiene que ser de
ble por la izquierda y por la derecha y ser ambas derivadas iguales.

2 {1 %) (- 29 = 4{¥ -1) si x<2
f'(x)=1 -36

2+ x) Si x>2

4.2(2-)=8-3=24 si x<2
@)=y -36 _-36__9

_ 9 sy = f(2)2 £(27)
(2+2 16 4

La funcién no es derivable en x = 2.
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2°) El consumo de un barco navegando a una velocidad de x nudos (millas/hora) v
2
dada por la expresiog(x) :%+@. Calcula la velocidad mas econdmica y el coste
X

equivalente.

La condicion necesaria para que el coste sea es que su derivada sea cero:

2 3
g +
La expresion del coste puede ponerse de la foﬂbe).: % + 4;?0 =X 6(?:000'

_ 3¢ -(80x)—(x* + 27009 -60 _ 3x° - (x* + 27000)

, _ x°- 27000 _ x* - 13500
C (X) 2 2 B 2 B 2
3600 60x 60x 30x
3 —
C'(x)= o:%: 0 - 13509 0 ;x*= 13500 ;;x =% 13500= 2381= x
X

La velocidad mas econémica es para 23'81 nudos.

El coste mas econdmico es el siguiente:

(/ 1350¢' + 27000 _ 13500+ 27000 _ 40500

C(288]1) =
( 1) 60-231 142866 142866

= 28482

El coste minimo es de 28’3482 unidades econdémicas.

*kkkkkkkkk



X—2y+z=0

3°) Discutir y resolver el sistematx+ y—3z=-5
3x ywmz=m-1

segun los valores del parametro m.

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 -2 1 1 -2 1 0
M=4 1 -3|yM={4 1 -3 -5
3 -1 m 3 -1 m m-1

El rango de la matriz de coeficientes en funcién de m es:

1 -2 1
IM|=|4 1 -3/=m- 4 18 3-3+8n=9m+8=0;; m=-

3 -1 m

oo

Para m# —g = RangM= Rang M=3= R incég= S. Compatible Determinado

1 -2 1 0
Para m= _8 esM'=|4 1 -3 -5/, cuyo rango es el siguiente:
3 -1 § -3
1 -2 0 . :
RangM' = {C, C,,C,} = |4 1 -5 =-5*80-5--#0= RangM'=3

3 -1 -1

Para m:—§ = RangM# Rang M' = S. Incompatile

Resolviendo por la Regla de Cramer pmra—g:

0O -2 1

-5 1 -3

m-1 -1 mj|_ 5 6m 6-m+1-10m_ -5m _
9Im+8 Im+8 9m+8

X =



1 O 1

4 -5 -3
o3 M-l m|_ - 8n+ an- 4+15+3m-3 _ 2m+8 _ 2Am+4) _
9m+38 9m+38 9m+8 9m+38
1 -2 0
4 1 -5

3 -1 m-1] m-n= 30—5+8m—8_9m+16_Z
9m+8 9m+8 9m+8
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4° a ) Halla la ecuacién del plano determinado por los pustbss, 2), B(2 0, 1) y
c(1 4, 3).
Xx=-1+34
b ) Estudia la posicion relativa de la rectaiy=2+A con respecto al plano ante-
z=24
rior, hallando el punto de interseccidon en caso de que se corten.

a)

Los puntosA(1, 3, 2), B(2 0, 1) y C(4 4, 3) determinan los vectores:
u=AB=B-A=(20)-(13 93=(1,-3 -1

v=AC=C-A=(143(132=(011)

El plano 7 que contiene a los tres puntos puede obtenerse por uno cualquiere
ellos, por ejemplo A, y los dos vectores obtenidos

>
=
=i
1l
H
|
w
|
H
Il

0;;—- 3+ 3H+z-2+x-1-y+3=0 ;;

n=E2x+y-z-3=0

b)

Un vector director de la recta @ =(3 1, 2) y un vector normal del plano es
n = (2,1, -1), que como puede apreciarse son linealmente independientes y, ader
no son perpendiculares porser n=( 31 2 (2 1,-3=6+1-2#0.

La recta y el plano son secantes.

El punto Q de corte se obtiene de la forma siguiente:

m=2x+y-z-3=0

X =-1+34 = @ ¢ 3)+(21)-(2)- = 0;-2+61+2+1-21-3=0
rsiy=2+A4
z=2A




X —1+3'§:—1+g:ﬂ
5 5 5
y:: 24—A ::2-}2?:52?
5 5
3 6
Z= —_ =
5 5
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5 55
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OPCION B

x3—2x2+x—1_
x> =3x+2

1) Calculal = | dx.

-2+ x-1 | ¥ -3x+2
Realizando la division se deduce que la E |—

fraccion de la integral de puede expresar de [a’ +3x —2x x+1
forma siguiente: +)Z<2 —x-1
- X +3x -2
x3—2x2+x—1:X+1+ﬂ o3
X* —3x+2 x? —3x+2

X -2 +x-1 _ 2x—3 _ _ 2x-3
=PI e (e (20| ey 0 [ L2 s

— XZ 2 —
=+ x+ L X -3x+2[+C=]|
2

Nota: Debe observarse que la derivada del denominador es, precisamente, el numer

*kkkkkkkkk



F+ax six<-1

29) Determina los valores de a 'y b para que la funéfgh=1 2 si —1<x<1
X
X +ax+1
—— si x>1
x+1

sea derivable en todos sus puntos.

Independientemente de los valores de a y b, la funcion f(x) esta definida p
cualquier valor real de x.

Para que una funcion sea derivable en un punto es condicidn necesaria que
continua en ese punto. Los puntos que ofrecen duda de continuidad y derivabilidad
parax=-1yx=1.

En primer lugar determinamos los valores de a y b para que la funcién sea cc
nua en los valores indicados:

_ f(x):X “m_l(tf +ax= f(-1)=b’-a
Para x=-1 = . IT =
im {(x) = im a_

X -=-1x —

X > -1 X > -1
lim _lim a _
X -1 (X)_xﬁli_f(l)_E
Para x=1 = =
lfm lim ¥ +ax+1 2+a
. fx)= =
X -1 X->1 x+1 2
lim _ _lim _2+a . ,__ _
= L f(x)—f(l)—xqr f(x) = a= ;;2a=2+a = a=2

2X si x<-1
Para los valores obtenidos de a y b, la funcion(ep= 2 §i-1<x<1
X

(x+2)° si x>1

Veamos ahora si para los valores obtenidos la funcion es derivable en todos st
puntos:



La funcion f(x) es derivable para todo R, excepto para los valores x = -1y x =
qgue es dudosa su derivabilidad.

Para que la funcién sea derivable para x = -1 tiene que ser derivable por la
quierda y por la derecha y ser ambas derivadas iguales.

2 six<-1 f(—l‘):2
, 2 ) { oA
f'(x) = -~ Sitl<xsls = f(-1)# f(-1)
2x+2 si x>1 f'(—l*):—2

Para que la funcion sea derivable para x = 1 tiene que ser derivable por la izqt
day por la derecha y ser ambas derivadas iguales.

2 six<-1 f'(l‘):2
, 2 . Lz s
f'(x) = -~ SiTl<xsls = (1) ()
2x+2 si x>1 f'(1+):4

La funcidon no es derivable en x = -1y x = 1.
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011 1 -11

3°) SiendoA={1 0 0| yB=| 1 -1 0}, resuelve la ecuaciomX+B= A’ y de-
0 01 -1 2 3

termina la matriz X.

AX+ B= K ;; AX=A-B=M = (multiplicando por la izquierda porA

A CAX=A M ;- X=A"-M ;; X=AT-M

011 011 1 -11 101
M=A*-B=|1 0 0|-|{1 0 O|-| 1 -1 0(=|0 1 1(+/-1 1 0 |=
001 001 -1 2 3 001

Para hallar & vamos a utilizar el Método de Gaus-Jordan:

011|100 100[/010
(A/1)=f{12 00|01 0/={FRoF}=|011|100| =
001[001 001[001

100/01 0 01 0
= {F, ~F,-F}=]010 10—1:>A1:[10—1
001[00 1 00 1

Sustituyendo los valores de M y*&n la expresion de X, queda:

010 0O 1 O -1 2 1
X=A"-M=l10 -1|-|]-1 2 1 |=|-1 3 2 |=X
00 1 1 -2 -2 1 -2 -2
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4°) Determina la posicion relativa, segun los valores del parametle los siguientes
planosn=x+Ay+z-4=0,a=x+3y+2z2-5=0y f=Ax+y+2-4=0.

Las matrices de coeficientes y ampliada que determinan son las siguientes:

1 A
M=l1 3
A1

PR R

1 A
y M'=| 1 3
A1

e N
A~ 01 &~

El rango de la matriz de coeficientes en funcion del paramea® el siguiente:

111
IM[=]1 3 1|=3+1+F-3N-1-A1=-41+3=0
A 11

- +
1= 4416 12 _ 44 _4x2 =114 =3
2 2 2
1114
ParaA =1 la matriz ampliada emM'=|1 3 1 5| que, como puede observarse,
11114

tiene dos filas iguales, lo que significa que:

Para A =1 haydosplanos coinciderdgsquese cotan con el tercera

4
5| que, como puede observarse,
31114

tiene las dos primeras filas iguales, excepto en los términos independientes, lo que
nifica que:

131
ParaA =3 la matriz ampliada em'=| 1 3 1

Para A =3 haydosplanos paralelos quese cotan con el tercera
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